
 

Niederschrift  

 

über die öffentliche Sitzung 

des Ortschaftsrats Haagen  

am Dienstag, 9. Januar 2018 

im Rathaus Haagen, Manzentalstraße 6 

 

 

 

 

      

 

Anwesend: Horst Simon als Vorsitzender 

  

 

Ortschaftsräte/innen: Di Marco  

 Holdermann-Müller 

 Kirchner 

 Krämer 

 Bühler (anwesend bis TOP 1) 

 Rufer 

 Sütterlin (anwesend ab TOP 3) 

  

  

 

Entschuldigt: Meier 

 

 

Ferner: Fachbereichsleiter Dullisch 

 

 

Urkundspersonen: Kirchner 

 Rufer 

 

Schriftführung: Fr. Behringer 

 

 

Beginn: 19.00 Uhr 

 

Ende: 20.15 Uhr 
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Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Mitglieder des Ortschaftsrates, 

Herrn Dullisch Fachbereichsleiter Straßen/Verkehr/Sicherheit, sowie die Vertreter der 

Presse. Er schlägt vor, nach TOP 3 einen neuen TOP 4 – Benennung von Ortschaftsrat 

Kirchner zum Stellvertretenden Ortsvorsteher – mit aufzunehmen. Die Mitglieder stim-

men einstimmig zu. 

 

 

 

TOP 1 

Ausscheiden von Ortschaftsrat Siegfried Bühler aus dem Ortschaftsrat Haagen 

Vorlage: 258/2017 

 

Der Vorsitzende teilt mit, dass Ortschaftsrat Bühler nach 18 Jahren sein Mandant als Ort-

schaftsrat, aufgrund gestiegener beruflicher Belastung nicht mehr ausführen könne und 

dieses daher aufgeben wolle.  

 

Der Vorlage wird einstimmig zugestimmt.  

 

Der Vorsitzende bedankt sich im Namen der Bürger und des gesamten Ortschaftsrates 

bei Ortschaftsrat Bühler, für die stets gute Zusammenarbeit und gute konstruktive Dis-

kussionen. In den 18 Jahren als Ortschaftsrat hat Herr Bühler einiges bewegt und mit auf 

den Weg gebracht. Seit der letzten Kommunalwahl 2015, hatte er auch das Amt als stell-

vertretender Ortsvorsteher inne. 

 

 

 

 

TOP 2 

Ablehnung der ehrenamtlichen Tätigkeit als Ortschaftsrätin von Frau Helga Dimpfl 

Vorlage: 273/2017 

 

Der Vorsitzende erklärt, dass durch das Ausscheiden von Herrn Siegfried Bühler aus dem 

Ortschaftsrat Haagen (Beschlussvorlage 258/2017) ein Nachrückverfahren erforderlich ist. 

Nach dem Ergebnis der Kommunalwahl vom 25. Mai 2014 würde Frau Helga Dimpfl als 

nächste Ersatzperson von der Liste der CDU in den Ortschaftrat nachrücken.  Frau Dimpfl 

teilte mit, dass sie aufgrund ihrer Geschäftstätigkeit als Inhaberin eines Ladengeschäfts, 

die Tätigkeit als Ortschaftsrätin nicht gerecht werden kann und diese daher ablehnt. 

 

Der Vorlage wird einstimmig zugestimmt. 
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TOP 3 

Verpflichtung von Bernhard Sütterlin als Ortschaftsrat 

 

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass aufgrund der Ablehnung von Frau Dimpf der ehren-

amtlichen Tätigkeit im Ortschaftsrat, nun Herr Bernhard Sütterlin in den Ortschaftsrat 

nachrücken werde. Herr Sütterlin nimmt die Ehrenaufgabe als Ortschaftsrat an und legt 

das Gelöbnis ab. 

 

 

 

 

 

TOP 4 

Wahl des stellv. Ortsvorstehers 

 

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass Herr Kirchner als stellvertretender Ortsvorsteher vor-

geschlagen wurde. Er bittet um Abstimmung ob alle Mitglieder des Ortschaftsrats damit 

einverstanden sind.  

 

Dem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt und an die Stadtverwaltung Lörrach 

weitergeleitet. 

 

 

 

 

 

TOP 5 

Bildung von Abrechnungseinheiten nach § 37 Absatz 3 Kommunalabgabengesetz 

(KAG) zur Erhebung von Erschließungsbeiträgen im Baugebiet Belist in Lörrach-

Haagen 

Vorlage: 232/2017 

 

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt 5 auf und übergibt das Wort an Herrn 

Dullisch. 

 

Herr Dullisch teilt mit, dass 95% der Straßenbaukosten auf die jeweiligen Grundstücksan-

lieger, bei einer erstmaligen Erschließung, umgelegt werden. Das Baugebiet Belist wird in 

zwei Abrechnungseinheiten geteilt. Der Bauvorschritt geht gut voran. Bis Ende Oktober 

sollten die Bautätigkeiten abgeschlossen sein. 

 

Ortschaftsrat Kirchner gibt an, dass es sicher Bewohner geben werde, die hierzu Fragen 

haben werden. Es sollte aber keine Diskussion darüber geben. 

 

Ortschaftsrätin Rufer möchte wissen, ob die Grundstücke (2615/2611) nicht abgerechnet 

werden. 
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Herr Dullisch berichtet, dass es sich um einen Sammelweg handelt und keine Straße. Es 

darf nur abgerechnet werden, was zum Grundstück gehört. 

 

Ortschafträtin Di Marco erkundigt sich, ob die Grundstücksanlieger des Eckenbachweg 

auch einen Erschließungsbeitrag bezahlen müssen. 

 

Herr Dullisch erklärt, dass nur erstmalige Erschließungen bezahlt werden müssen. Der 

Eckenbach weg ist bereits erschlossen. 

 

Der Vorsitzende möchte wissen, ob die Grundstückseigentümer der Markgrafenstraße 

auch die Kosten für die Hochwasserschutzmaßnahme bezahlen müssen. 

 

Herr Dullisch führt aus, dass die Grundstückseigentümer die Hochwasserschutzmaßnah-

me nicht herangezogen werden. 

  

Ortschaftsrat Kirchner wolle wissen, wie der Zeitplan und die Vergabe der Bauplätze 

„Grünetal“ und „Am Anger“ aussehen.   

 

Herr Dullisch erläutert, dass die Bauarbeiten Ende Oktober komplett fertig sein sollen, 

einschließlich Kanal. Eine Bebauung der Grundstücke ist ab 1. November 2018 möglich. 

Die Vermarktung wird vom Fachbereich Grundstücks-und Gebäudemanagement durch-

geführt. Das Baugrundstück „Grünetal“ wird im Frühjahr 2018 ausgeschrieben, „Am An-

ger“ wird noch zurückgestellt. Die Bauphase wird ca. 4 Monate betragen. 

 

Der Vorlage wird einstimmig zugestimmt. 

 

 

 

 

 

TOP 6 

Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse und sonstige Bekanntgaben 

 

Es liegen keine Bekanntgaben vor. 

 

 

 

 

TOP 7 

Allgemeine Anfragen 

 

Ortschaftsrat Kirchner merkt an, dass in der Prioritäten Liste für den Haushaltsplan zwei 

Sonnenschirme für die Schlossbergschule geplant waren. Das Protokoll mit der Liste ist 

beim Oberbürgermeister und Herrn Kleinmagd nicht angekommen. 
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Der Vorsitzende gibt an, dass das Protokoll sowie die Prioritäten Liste abgeschickt wur-

den. 

 

Ortschaftsrat Kirchner verlangt, dass die Maßnahmen noch dieses Jahr umgesetzt wer-

den. Es kann nicht sein, dass Kinder bei 35 Grad drinnen spielen müssen. Auch bezweifelt 

er, dass die Protokolle bei der Stadt Lörrach überhaupt gelesen werden. 

 

Ortschaftsrat Kirchner erinnert an die Beleuchtung unter der Autobahnbrücke 

 

Herr Dullisch teilt mit, dass aufgrund fehlenden Personals nicht alles abgearbeitet werden 

kann. Seit dem 01.12.2017 gibt es zwar einen Projektingenieur, allerdings ist von letztem 

Jahr viel liegen geblieben. Er regt nochmals an, dies auf die Wunschliste zu setzen. Eine 

Beleuchtung ist an dieser Stelle sehr wichtig. Er kann allerdings nicht zusichern, dass dies 

noch dieses Jahr geschieht. 

 

Ortschaftsrat Kirchner frägt an, ob sich der neue Mitarbeiter nicht mit der Beleuchtung 

auseinandersetzen kann.  

 

Herr Dullisch wiederholt, dass er keine Zugeständnisse machen kann. Es werden einige 

Projekte aus 2017 ins neue Jahr mitgenommen (z.B. Aicheleknoten). Er bittet nochmals 

um Verständnis. 

 

Ortschaftsrat Kirchner betont nochmals, dass es sich hier um eine gefährliche Ecke han-

delt. 

 

Ortschaftsrätin Rufer teilt mit, dass die Zusage gemacht wurde einen Bürgersteig in der 

Manzentalstraße Höhe Metzgerei Bachmann zu errichten. Zu Ihrem erstaunen wurde die 

Laterne in die Mitte des Bürgersteigs gemacht, um Bürger durch die heranfahrenden 

Lastwagen, zu schützen.  

 

Herr Dullisch versichert, dass er sich die Örtlichkeit anschauen werde und nochmals 

Rückmeldung geben wird.  

 

Ortschaftsrätin Rufer trägt vor, dass für die Anschlussunterbringung ein Beirat gegründet 

werden sollte. Dies sollte noch vor der Belegung stattfinden.  

 

Der Vorsitzende gibt an, dass er am 23.01.2018 mit Herrn Schmalz, Welcome-Center ei-

nen Gesprächstermin hat. Auch haben sich bereits mehrere Bürger bei ihm gemeldet um 

dem Beirat beizutreten. Er bittet die Ortschaftsrat Mitglieder ebenfalls Vertreter aus den 

Fraktionen zu nennen.  

 

Ortschaftsrat Kirchner erinnert nochmals, an die Wichtigkeit der neuen Bus Linie Kan-

dern-Brombach.  Es sollte gemeinsam mit dem Ortschaftsrat Hauingen ein erneutes 

Schreiben an das Landratsamt Lörrach geschickt werden. Der Bus könnte in Kandern drei 

Minuten früher abfahren, dann ist genug Zeit um an den Haltestellen in Hauingen und 

Haagen zu halten. 
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Der Vorsitzende informiert, dass Herr Lürs Fachbereich Stadtwerke, zugesichert hatte sich 

darum zu kümmern. Er wird dies nochmals an Herrn Lürs weiterleiten. 

 

 

 

 

TOP 8 

Fragestunde der Einwohner/innen 

 

Es liegen keine Anfragen von Bürgern vor. 

 

 

 

 

TOP 9 

Offenlegungen 

 

Offenlegung der Niederschrift der Öffentlichen Ortschaftsratsitzung vom 21.November 

2017 

 

 

 

 

 

  

 

Z u r   B e u r k u n d u n g 

 

 

Die/Der Vorsitzende: 

 

 

 

 

Urkundspersonen:      Schriftführung: 
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